
Результаты социологического опроса  
по изучению репродуктивного потенциала молодого поколения 

(девушки) 
 

1.Ваш возраст: средний возраст участниц опроса - 22 года 
В данном исследовании принимали участие девушки и женщины в возрасте от 18 
до 48. 
 
2. Социальное положение: 
 

№ Варианты ответа % от кол-ва 
опрошенных 

1 Студентка, учащаяся СУЗа, колледжа и др. 68.1 

2 Студентка, работающая по совместительству (договор) 11.5 

3 Работающая 19.3 

4 Безработная 0.5 

 
Поскольку основная часть опрошенных – девушки в возрасте от 20-25 лет, 

то большинство из них является неработающими студентками, учащимися СУЗа, 
колледжа и др.  
 
3. Семейное положение, дети: 
 

№ Варианты ответов % от кол-ва 
опрошенных 

1 Не замужем 77.4 

2 Замужем 9.4 

3 Состою в гражданском браке 8.3 

4 Имею детей – один, два, три ребенка, более трех  7.8 

5 Не имею детей 19.8 

   
Основная масса опрошенных не замужем и не имеют детей, что связанно с 

их возрастом и социальным положением.  
 
4. В каком возрасте, по Вашему мнению, девушка должна  вступать в брак?  

Средний возраст, который, по мнению участниц опроса,  оптимален для 
вступления в брак - 23 года. Полученный средний возраст обусловлен тем, что 
девушки-студентки считают необходимым сначала получить образование, а затем 
налаживать семейную жизнь. Минимальный возраст, указанный в анкетах, 16 лет, 
что составляет 1 % от общего числа опрошенных. В основном, это девушки, кото-
рые склоняются к данной точке зрения по религиозным причинам или в связи с 
вынужденными обстоятельствами (ранняя или непредвиденная беременность). 
Девушки, которые обозначили максимальный возраст для вступления в брак 30 
лет, составили 2.6 %, не готовы жертвовать работой и карьерой ради семьи.  
 
5. В каком возрасте, по Вашему мнению, женщина должна родить первого 
ребенка:  

Средний возраст, когда женщина должна родить первого ребенка - 24 года. 
Прослеживается логическая взаимосвязь между средним возрастом для вступле-
ния в брак и средним оптимальным возрастом для рождения первого ребёнка, это 
говорит о том, что девушки создают семью с целью рождения и воспитания детей 
в благоприятных условиях. Такими условиями для них являются официаль-



ный/гражданский брак и материальная обеспеченность молодой семьи или одного 
из родителей. Минимальный возраст, указанный респондентками, 18 лет, что со-
ставляет 2,6 % опрошенных. Максимальный возраст – 35 лет (1%) опрошенных. 
 
6. Какой возраст, на Ваш взгляд, является критическим для зачатия и рож-
дения ребенка? 
 

Средний показатель максимально допустимого, по мнению участниц опро-
са, женский возраст, когда можно зачать и родить первого ребенка - 37 лет. 

В более зрелом возрасте у женщин возникает страх и неуверенность в сво-
их силах, сомнение в перспективах воспитания детей. Минимальным критическим 
возрастом был указан возраст 25 лет, что составляет 9.4 % от общего числа отве-
тов. Этим девушкам  важно репродуктивное и физическое здоровье, кроме того, 
они готовы пожертвовать карьерой ради рождения и воспитания первого ребёнка. 
Максимальный возраст, отмеченный участницами опроса, 68 лет, что составляет 
2.5 %. Эти девушки не планируют рожать ребёнка в этом возрасте, но предпола-
гают возможность сохранения репродуктивного потенциала женщины до указан-
ного возраста. 
 
7. Мешает ли брак, в том числе гражданский, работе и карьере женщины? 
 

№ Варианты ответов % от кол-ва 
опрошенных 

1 Да, мешает существенно 14.1 

2 Работу (карьеру) и брак можно успешно совмещать 67.0 

3 Брак способствует карьерному росту женщины 8.3 

4 Затрудняюсь ответить 9.9 

 
Женщины, состоящие в браке, считают, что брак существенно мешает ра-

боте и карьерному росту, по всей видимости, основываясь на собственном опыте. 
Но большинство опрошенных девушек (67%), считают, что работу и брак можно 
успешно совмещать. Для таких девушек желательна поддержка мужа при воспи-
тании ребёнка, а для некоторых это является необходимым условием.  
 
8. Сколько детей вы бы хотели иметь безотносительно причин и условий? 
 

Среднее количество желаемых детей – 2.5.  Это достаточно высокий пока-
затель, характеризующий потенциальную репродуктивность. Наибольший интерес 
вызывают две подгруппы: с нулевым и максимальным репродуктивным потенциа-
лом. Девушек, которые отмечали, что они желали бы иметь от 4 до 10 детей, не 
более 1.5%. Они готовы пожертвовать ради семьи всем, не пользуются противо-
зачаточными средствами по религиозным или принципиальным соображениям и 
ни при каких условиях не допускают возможность аборта. 

2.4%  участниц опроса не хотят иметь детей вообще. Это обусловлено мно-
гими причинами, в том числе, нежеланием жертвовать карьерой ради детей.  
 
9. Считаете ли Вы возможным воспитать ребенка без поддержки мужа (по-
стоянного партнера)? 
 

 Варианты ответа % от кол-ва  
опрошенных 

1 Поддержка мужа обязательно – это важное условие для 52.3 



рождения ребенка 

2 Поддержка мужа желательна для ребенка, но не прин-
ципиальна для меня  

31.4 

3 В целом я бы справилась сама 13.0 

4 Считаю, что мужчина мне будет только мешать при вос-
питании моих детей 

2.0 

 
Девушки, которые считают важным условием для рождения ребенка обязатель-
ную поддержку мужа, допускают возможность аборта при ранней беременности 
при отсутствии брака. Это свидетельствует о том, что девушки считают недопус-
тимым воспитание ребёнка в неполной семье.  
 
10. Какие условия для рождения ребенка Вы считаете определяющими? 
 

№ Варианты ответов % от кол-ва 
опрошенных 

1 Только официально зарегистрированный брак (венча-
ние) 

31.4 

2 Наличие брака, в том числе гражданского 20.9 

3 Репродуктивное здоровье 50.7 

4 Физическое здоровье 60.7 

5 Поддержка членов семьи, старшого поколения 27.2 

6 Материальная обеспеченность молодой семьи или од-
ного из родителей 

68.5 

7 Наличие собственного жилья 50.7 

8 Другое 8.3 

 
В качестве определяющего условия для рождения ребенка большинство респон-
денток отметили материальную обеспеченность молодой семьи и физическое 
здоровье. Это свидетельствует о стремлении девушек к стабильности в семейной 
жизни. Многие девушки, для которых важно материальное благополучие, вырази-
ли готовность к абортам в случае ранней беременности вне брака или при меди-
цинских противопоказаниях. Что свидетельствует о том, что ранние аборты дела-
ются по причинам экономической несамостоятельности, а аборты по медицинским 
противопоказаниям связаны с желанием быть физически здоровыми и страхом 
родить больного ребенка.  
В качестве «других» условия были названы моральные факторы: готовность ро-
дителей к ответственности, обдуманность поступка, законченное высшее образо-
вание, долгие проверенные отношения и искренне желание иметь детей. 
 
11. Чем вы готовы пожертвовать ради рождения и воспитания ребенка? 
 

№ Варианты ответов % от кол-ва 
опрошенных 

1 Карьерой  35.6 

2 Работой  28.7 

3 Привычным образом жизни  65.9 

4 Отношениями с друзьями 24.0 

5 Возможным риском для здоровья 21.4 

6 другое 9.4 

Основная часть опрошенных девушек готова пожертвовать привычным образом 
жизни ради воспитания детей, карьерой и работой – меньший процент. 4, 7% де-



вушек отметили в «другом» варианте ответа, что готовы пожертвовать всем ради 
детей, такие девушки не допускают возможности абортов и отказа от ребенка. 4,1 
%  девушек отметили, что ничем не собираются жертвовать ради детей. Главное 
для них – карьера и работа, допускают возможность абортов во всех указанных 
случаях. 
 
12. Что могло бы побудить Вас к аборту? 
 

№ Варианты ответов % от кол-ва 
опрошенных 

1 Ранняя беременность при отсутствии брака 25.1 

2 Незапланированная беременность в браке 5.7 

3 «Подозрительная» беременность, отягощенная вредны-
ми привычками или в случае изнасилования 

41.8 

4 Медицинские противопоказания (болезнь одного из ро-
дителей, генетические нарушения ДНК и тд.) 

38.7 

5 Страх перед родами 2.6 

6 Не при каких условиях не согласилась бы на аборт 31.9 

 
Большинство опрашиваемых (48.8 %) выбрали вариант ответа на данный 

вопрос, что они могли бы сделать аборт в случае «подозрительной» беременно-
сти и медицинских противопоказаний. Это свидетельствует о том, что девушки не 
готовы брать на себя ответственность. 
 
13. В какой ситуации вы огласились бы на искусственное оплодотворение? 
 

№ Варианты ответов % от кол-ва 
опрошенных 

1 При условии подтверждения диагноза «бесплодие» 52.8 

2 При отсутствии мужа и желании иметь ребенка «для се-
бя» 

14.1 

3 С согласия мужа по причине его репродуктивных про-
блем 

25.1 

4 Не согласилась бы никогда 10.9 

5 Затрудняюсь ответить 20.9 

 
На данный вопрос большинство участниц опроса (52.8%) ответили, что со-

гласились бы на искусственное оплодотворение при условии подтверждении ди-
агноза «бесплодие». Возможно, это свидетельство того, что у большинства опро-
шенных девушек есть желание иметь ребенка, даже если по каким-либо причинам 
она его родить не может. 

14.1 % девушек ответили, что согласились бы на искусственное оплодотво-
рение при отсутствии мужа и желании иметь ребенка «для себя». Им в принципе 
не нужен муж, и они справились бы сами. Незначительная часть респондентов в 
этом случае вообще не собираются замуж. 

Та часть опрошенных девушек, которые не согласились бы никогда на ис-
кусственное оплодотворение в основном отвечали, что они вообще не хотят де-
тей. 
 
14. При каких условиях вы согласились бы на суррогатное материнство, ес-
ли бы могла в принципе принять такое решение? 
 



№ Варианты ответов % от кол-ва 
опрошенных 

1 Возможно, согласилась бы при условии большого мате-
риального вознаграждения 

4.7 

2 Согласилась бы подарить ребенка любимому человеку, 
даже если он состоит в браке с другой женщиной 

2.0 

3 Допускаю такой вариант при условии, что ребенок будет 
воспитываться в достойной обеспеченной семье (при 
невозможности обеспечить ребенка лично) 

5.7 

4 Ни при каких условиях этот вариант на данный момент 
не рассматриваю 

85.8 

 
По данным опроса, 85.8% девушек ни при каких условиях не согласились 

бы на суррогатное материнство, это связано  со страхом девушек перед родами 
или индивидуальными медицинскими противопоказаниями. Девушки опасаются, 
что материнский  инстинкт будет преобладать над желанием материальной выго-
ды. Девушки (5.7%), которые допускают, что ребенок будет воспитываться в дос-
тойной семье, допускают это из-за того, что у них нет возможности обеспечить бу-
дущее ребенка. некоторые девушки (4.7%) возможно согласились бы на суррогат-
ное материнство при условии материального вознаграждения, чтобы помочь се-
мейным парам, не имеющим возможности иметь детей и поправить свое матери-
альное положение чтобы в дальнейшем иметь детей.  
 
15. При каких обстоятельствах Вы смогли бы оставить ребенка в роддоме 
или в Доме Малютки, отказаться от него? 
 

№ Варианты ответов % от кол-ва 
опрошенных 

1 Ни при каких трудностях не отказалась бы  76.4 

2 При отсутствии мужа и невозможности воспитывать ре-
бенка одной 

1.0 

3 В случае предательства отца ребенка 0.0 

4 В очень сложных жизненных обстоятельствах (нищета, 
тюремное заключение одного из родителей ребенка, от-
сутствие жилья, работы и т.д.) 

4.7 

5 В случае, если ребенок мешает в устройстве личной 
жизни или карьеры 

0.5 

6 Если ребенок родился больным, с явными признаками 
уродства или инвалидности 

6.8 

7 Затрудняюсь ответить на этот вопрос 12.5 

 
Среди тех девушек, которые допускают возможность оставить ребенка в 

детдоме или доме малютки, 26.5 % отказались бы от ребенка с признаками урод-
ства или инвалидности потому, что не хотят отягощать себе жизнь заботами о 
больном ребенке. Девушки, которые отказываются от ребенка из-за сложившихся 
трудностей, составляют 18.3 %. Они считают, что их дети будут воспитываться в 
более благоприятных условиях, нежели в условиях, которые они могут предоста-
вить.  

 
16. Пользуетесь ли Вы противозачаточными средствами и, если нет, то по 
каким причинам? 
 



№ Варианты ответа % от кол-ва 
опрошенных 

1 Не пользуюсь по причине отсутствия партнера 16.2 

2 Не пользуюсь по принципиальным и /или религиозным  
соображениям (каждая беременность должна закон-
читься родами) 

5.7 

3 Пользуюсь в  случае необходимости презервативом 31.4 

4 Пользуюсь не регулярно 8.9 

5 Стараюсь пользоваться надежными медикаментозными 
средствами постоянно 

21.9 

6 Не задумываюсь над этим вопросом по причине девст-
венности 

15.1 

 
Большинство опрошенных девушек стараются пользоваться презервативом 

в случае необходимости, что говорит о нежелании становится матерью по причи-
не приоритета в их жизни карьерного роста над семьёй.  Отвечающие таким обра-
зом девушки в основном не замужем и они не готовы к рождению и воспитанию 
ребёнка без поддержки мужа, а официально зарегистрированный брак является 
для них обязательным условием. Наблюдается тенденция использования меди-
каментозных средств более взрослыми женщинами в возрасте 28-50 лет. 
 
17. Как Вы оцениваете динамику репродуктивного потенциала современного 
молодого поколения? 
 

№ Варианты ответа % от кол-ва 
опрошенных 

1 Динамика позитивная, возможен рост рождаемости 34.0 

2 Динамика отрицательная, рождаемость снижается 31.0 

3 Репродуктивный потенциал остается относительно ста-
бильным в допустимых границах локальных изменений 

34.0 

 
Практически равное количество процентов между всеми вариантами отве-

тов на этот вопрос говорит о том, что, по мнению опрашиваемых, динамика ре-
продуктивного потенциала современного молодого поколения остаётся стабиль-
ной и в настоящем времени и ближайшем будущем не изменится, без резких 
подъёмов и спадов. 
 
 
 


